

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 f. II.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 87. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
82. szám.
(Széchenyi-nyomda)

Szerda, 1920. március 24.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 62. sz.

Friedrich pofonokkal fenyegetődzik.

Izgalmas értekezlet a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjában. — Haller tiltakozik Friedrich terrorja ellen. — A nemzetiségi miniszter kilép a pártból.

Budapest, márc. 23. A keresztény nemzeti egyesülés pártjában tegnap este került szóba az a vehemens támadás, amelyet Ereky Károly indított Huszár Károly volt miniszterelnök ellen. Az értekezlet meglehetősen izgatott hangulatban folyt le.

Haller István elnökölt és a hivatalos jelentések után átadta a szót Huszár Károlynak. A volt miniszterelnök éles hangon tette szóvá

a személye ellen nap-nap után megisméltendő támadásokat, amelyeket a párt egy csoportja indított meg ellene.

Kijelentette, hogy ő, Huszár Károly, világéletében a keresztény eszmékért harcolt önzetlen, a legerényebben és a lesgényebben állt az eszme szolgálatában.

Sohasem térítette el magát semmitől és senkitől. Intézzék el végelegesen a kérdést, döntsön a párt és azok, akikre a döntés kedvezőtlen lesz, vonják le a konzekvenciákat.

Huszár Károly szavait valóságos tapsorkán szakította felbe és a párt tagjai zajosan tüntettek mellette.

A beszéd után Haller István tett elnöki nyilatkozatot:

— Az ismétlődő harcok kifelé rettető rosszat hoznak, amelynek eredményét a párt máris érzi.

Ereky Károly kijelentette, hogy hajlandó a zsűri kompetenciájának alávetni magát. A „Göndör-ügyről” barátjai úján értesült és amennyiben állításait bizonyítani nem tudná, levonná a konzekvenciákat.

Ezután Friedrich István emelkedett szólásra és szenvedélyes hangon beszédet mondott. Kijelentette, hogy

megelégette, hogy a párt egyes tagjai folyton puccsistának, intrikusnak és kalandor politikusnak mondják, akire kényszerzubbony való!

Hangoztatta Friedrich István, hogy ha Huszár nem szünteti be a támadásokat ellene, érelyesen fog fellépni és ha kell, a pofonokig fog elmenni!

Friedrich István szavaira rettenetes lárma tört ki. A közbekialtások özőne zudult fel ellene.

„Elnél mi is ott leszünk!” kiáltották szenvedélyes hangon és a zaj olyan fokra emelkedett, hogy

Friedrich István nem is tudta szavait befejezni.

Haller István elnök érelyesen

visszautasította Friedrich beszédének hangját. Kijelentette, hogy

kikéri úgy a maga mint pártjának nevében, hogy Friedrich ilyen terrort honosítson meg.

Amikor a kedélyek valamennyire lecsillapodtak,

Simonyi Semadam Sándor miniszterelnök állott fel. Utalt az idők fontosságára és jelentőségére. Kijelentette, hogy

úgy nem lehet dolgozni, ha a miniszterelnök pártja sem egységes

és ilyen incidensek forognak fejjükre akkor, amikor a legnagyobb öfegyelmelzetségre és összetartásra volna szükség.

— Ha ezek a dolgok — ugymond a miniszterelnök — tovább folynak, akkor nem tudom az ügyeket tovább vezetni és azt produkálni, amit az ország jóllem joggal vár. Elismeréssel adózom Huszár Károlynak!

Ez után Bleyer Jakab dr. nemzetiségi miniszter szinte szenzáció számba menő beszédet mondott. Ajánlatosnak mondotta, hogy legyen vége ennek a harcnak, mert különben az ország adja meg az árát. Nyugatmagyarország keresztény társadalma ezeknek az eseményeknek látára idegeskedéssel néz Budapest felé és

hiveivel és a nyugatmagyarországi képviselőkkel együtt kilép a pártból.

Felemlítette, hogy Jehlicska és Dvorszák, akik külföldre mentek, ugyancsak elkeseredéssel szemlélik az itthoni állapotokat.

Bleyer dr. miniszter szavai mély hatást váltottak ki. Az értekezlet elhatározta, hogy a Huszár-Ereky ügyet pártzsűri elé viazi.

Huszár Károly ma délelőtt a párt által kiküldendő zsűriben való részvételére a maga részéről Tury Béla és Haller Istvánt kérte fel. Friedrich István pedig Dömötör Mihály és Hornyánszky Zoltán képviselőket nevezte meg zsűritagokul.

Friedrich ellenzékbe megy.

Budapest, márc. 23. A keresztény nemzeti egyesülés pártjában a szakadás ugyan ma még nem történt meg, de valószínű, hogy néhány nap múlva Friedrich 8—10 hívével együtt kivonul a pártból és ellenzékbe megy át. Ez esetben a keresztény nemzeti egyesülés a kisgazdapárttal szorosabb együttműködést fog kifejezni.

Zárt ülésen tárgyalták a panamavádakat.

A megtámadott miniszterek felszólalása. — A ház mai ülése.

Budapest, márc. 23. A nemzetgyűlés mai ülése háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Az elnöki előterjesztés után Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter kijelenti, hogy őt támadta Lingauer Albin tegnapi interpellációjában a legkevésbé, tehát ő nyilatkozhatik a leghabzadabban. Furcsának tartja, hogy mikor kormánytámogatásra vállalkozik egy párt, akkor annak egyik tagja támadja a kormányt. Ő áldozatot hozott, mikor miniszter lett, ha nincsenek vele megegyedve, szívesen elhagyja a helyét.

Ezután nagyatyádi Szabó István beszél. Kijelenti, hogy pártszövetség van, amely a kormány támogatására vállalkozott. Tehát tessék választani: Támogatni vagy megbuktatni! (Óriási zaj a keresztény-pártban.) Megállapítja, hogy az Állatforgalmi R. T. számadásai rendben vannak.

Az bizonyos, a közéletmezési minisztérium mindent elkövet, hogy rátérjünk a szabad kereskedelemre. Vagy együttműködünk őszintén és igazán, vagy megütközünk egymás ellen. Olyan ügyeket tessék a nemzetgyűlés elé hozni, amelyek általános érdekűek. O pártja egyetlen tagjának sem engedné meg, hogy a másik párt ellen intézzen támadást. Ha ezt valaki minden megkérdés nélkül megtenné, az illetőt a pártból kitesse. A kisgazdáknál nagy taps, a keresztényeknek nagy zaj.)

Rubinek Gyula: Mindjárt tisztában volt, hogy az interpellációba csak azért keverték be Korányi és nagyatyádi Szabó nevét, hogy nehezebben lehessen kitalálni, miszerint az egész ő ellene irányul. Neki azonban jó a felfogása és ő ezt rögtön megállapította. A dolog nem lepte meg, hiszen hetek előtt bizalmasan figyelmeztettek, hogy hosszabb idő óta gyűjtik az adatokat megtámadására. Sőt Haller István miniszter társas néhány héttel ezelőtt célzatosokat tett neki erre vonatkozólag. Felolvassa Rulf Géza levelét, amelyben Rulf közli vele, hogy a közéletmezési minisztérium egyik Krikk nevű tisztviselőjétől érdekes dolgokat tudott meg. A tisztviselő elárulta neki, miszerint a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja megbízást adott

neki adatok gyűjtésére, mert a párt támadást akar intézni Rubinek ellen. Tud arról is, hogy Sigraynál kormánybiztos korában egy alkalommal értekezlet volt, amelyen Fehéry Armand is részt vett. Ezután az értekezlet után jelent meg Fehéry Armand aláírásával a Sigrayról szóló cikk a Pesti Hirlapban. Harmincegy éves közéleti működése alatt megacélozódnak idegei, a támadásokat felfogja. Nem veszi tragikusan a dolgot, mindenki a maga módja szerint támad. Rámutat azokra az adatokra és tévedésekre, amelyeket az interpelláció ellené felhozott.

Ezután részletesen foglalkozik Rubinek a Lingauer által ellene felhozott vádakkal, amelyeket visszautasít.

Sigray kormánybiztoshoz a fiát küldte le, mert kereskedőt akar belőle nevelni, kérte,

fogadja szívesen. Ez az egész, amit Sigraytól kért. Egyszerű kisgazda családból származik, fiából is dolgozó embert akart nevelni. (Éljenés.)

Haller István: Előzetes tudomása nem volt arról, hogy ilyesféle interpelláció fog elhangzani.

Lingauer Albin viszonzválaszában beismeri, hogy szabaddkőműves volt, de kilépet, mikor az elzsidósodást és defaitizmust látta. Mi a keresztény szellemű kormányzásra tettünk igényt és nem arra, hogy panamákat sgyonhalgassuk. Megállapítja, hogy Rulf és a miniszter nyilatkozata között ellentét van.

Az Állat és Takarmányforgalmi r. t. altruista intézmény Rizonyitekatt a megfelelő időben elő fogja terjeszteni.

Sigray Antal szólalt fel ezután személyes kérdésben. Hangsúlyozza, hogy a központi kormánytól függetlenül kellett előteremteni és felszerelni a nemzeti hadsereget, ha más-kép cselekszik, ma nem Állana négy hadosztály a Tiszántul. Minden üzletért, engedélyért vállalja a felelősséget. Minden partnak egyenlő mértékkel mért, keresztényérdeknek szem előtt tartásával.

Ezután harminc képviselő zárt ülés elrendelését kérte, amely fél négy órakor ért véget.

A ruthéneket Csehországhoz csatolják.

Nagy magyar kisebbség kerül román uralom alá. — Bonar Law nyilatkozata az angol alsóházban.

London, márc. 23. Bonar Law az angol alsóház tegnapi ülésen Raffan képviselő kérdésére a következőket válaszolta a magyar határmegállapításokra vonatkozóan.

A békeértekezlet hosszasan tanulmányozta a ruthen kérdést és arra az eredményre jutott, hogy a ruthének szívesebben csatlakoznak a csehkekhez, mint akár Románia-

hoz, akár Magyarországhoz. A békeértekezlet

Magyarország határait szigorúan a néprajzi követelmények figyelembevételével állapította meg, de elkerülhetlen volt, hogy nagy magyar kisebbség román imperium alá ne kerüljön,

viszont sok százezer német, cseh, tót és román magyar imperium alatt fog maradni.

A Magyar Távirati Iroda ehhez a hírhez az alábbi megjegyzést fűzi: A békeértekezletnek ez a megállapítása ellenkezik a tényekkel, mert a ruthén népnek eszéágában sincs, hogy a cseh államhoz csatlakozzék. A vitás kérdést egyszerűen népszavazás útján kell eldönteni. Egyenesen megdöböntő Bonar Law elfogultsága és tájékozatlansága, mellyel ezt a kérdést kezeli. Aki csak felületesen ismeri Magyarországot néprajzi helyzetét, első pillanatra átláthatja, hogy ez a megoldás néprajzi szempontból tarthatatlan.

Neuilly, márc 23. Elhatározott dolog, hogy a békeértekezlet San Remóban első ülését április 21-én tartja meg.

Ludendorff elmenekült

A független szocialisták hozzájárultak az általános sztrájk beszüntetéséhez.

Berlin, márc 23. A késő éjjeli órákban a kormány tagjai tanácskozásra ültek össze, hogy döntő határozatokat hozzanak. A minisztertanács a legközelebbi politikai fejlődésre nézve nagy jelentőségű javaslatokról tárgyal, amelyeket a független szocialisták adtak át a többségi szocialistáknak.

Bécs, márc 23. A Neues Wiener Tagblattnak jelentik Berlinből: Teljes határozottsággal terjesztették ma azt a hírt, hogy Kapp Danzigba menekült. A birodalmi törvénytörvényes vizsgálót indított Kapp, Lüttwitz, Traub és Jagow ellen.

Berlin, márc 23. Ludendorff tábornok ellen a Kapp — Lüttwitz puccsban való részvétel miatt elfogatási parancsot adtak ki.

Berlin, márc 23. (Wolff jelentés) Giesbert és Braun miniszterek, a kormány megbízásából a Ruhr-vidékre utaztak, hogy tárgyaljanak a munkásokkal.

Berlin, márc 23. A többségi szocialisták és a függetlenek ma éjjel tartott tanácskozásukon, amelyen a függetlenek végül beleegyeztek, hogy aláírják az általános sztrájk azonnali beszüntetésére vonatkozó proklamációt.

Berlin, március 23. Elterjedt hírek szerint Ludendorff tábornok megszökött. Beavatott helyen ezt az alitást alaptalannak jelentik ki, de annyit elismernek, hogy Ludendorff Svédországba akart szökni, ahol barátai vannak.

Berlin, márc 23. Az általános sztrájkot ma délelőtt a független szocialisták beszüntették. Már a világitás is rendes. A közúti vasút forgalma részben megindult.

London, márc 23. A megszállott Rajna vidékről érkező angol hírek szerint Essen, Düsseldorf és Eibfeld a spartakuszok kezén van.

Essenben anarchia uralkodik. Két ségtelen, hogy a rend helyreállítására tekintélyes haderőre lesz szükség.

Hítolják a felülbélyegzés határidejét.

Kevés lebélyegzett pénzzel rendelkeznek a bankok — A miskolci nagy pénzintézetekbe 2 millió kétszázéves koránál csebbelek ki. — A felülbélyegzés és az idegen valuták.

(A Reggel tudósítójától.) A pénzfelülbélyegzés munkájában még mindig mutatkoznak bizonyos zavarok, amelyeket azonban rövid idő alatt el fognak simítani. Így a pénzintézetek most sem rendelkeznek elegendő lebélyegzett képpénzzel és dacára a tisztviselők szinte emberfeletti munkájának, a közönséget nem tudják úgy kielégíteni, ahogyan megszokott precizitásuk szerint kérték. Ezen ügy szándékoznak segíteni, hogy a pénzintézetek közvetlenül az Osztrák Magyar Bank helybeli fiókjával fogják összeköttetésbe hozni és így azután a bankok is naponként hozzá fognak jutni megfelelő mennyiségű lebélyegzett pénzhez. A mai állapot, amidőn a bankok az állampénztárral allanak össze kötetésben, nagyon megnehezíti az annyira fontos közigazgatási munkát gyors lebonyolítását.

A bélyegzőgépek működésében is komplikációk álltak be, amelyeket csak ma délelőttre sikerült kijavítani.

A helybeli nagy pénzintézeteknél a mai napon a következő pénzeszegeket adták be felülbélyegzés végett:

Miskolci Takarékpénztár 1.339.755 kor. (eddig 8.075.298 korona), Borsod Miskolci Hitelbank 456.600 korona, Miskolci Hitelintézet 320.000, Borsodmegyei Takpénztár 1100 000 (eddig 2 millió korona).

A pénzintézeteknél ezideig jórformán csak a kistőkések mutatkoztak. A nagyobb összegű kicserélések csak ezután várhatók.

A pénzfelülbélyegzéssel kapcsolatban előállott helyzetet egyesek arra

használták fel, hogy az idegen valutát lenyomják. Ma már újból emelkedő tendenciát látunk. Budapesten a magánforgalomban dollárt 290 300 korona, sokolt 3.90 4.00 lebélyegzetlen koronaért vettek.

A felülbélyegzés tárgyában a polgármester az alábbi hirdetményt adta ki:

7601—ki. 1920. szám. Hirdetmény. A bankjegyek felülbélyegzéseinek vezetésére és ellenőrzésére kormányhatósági rendelettel alakított bizottságnak tudomására jutott, hogy lelketlen kufarok a le nem bélyegzett bankjegyeket megtevesztés, rabeszedés, valótlan hírek terjesztésével és más kiesztelt furfangokkal a hiszékeny emberektől összevásárolják.

Figyelmezteti a bizottság a közönséget, hogy a felül nem bélyegzett bankjegyek összevásárlása tilos a miniszterium 1700—1920. M. E. rendeletével büntetendő cselekménynek van minősítve.

Ennek megakadályozása végett az összes karhatalmi szervek éber ellenőrzést gyakorolnak és azokat, akik ilyen tiltott cselekménnyel foglalkoznak letartóztatják és megbüntetés végett az államügyészségnek átadják. Az elkövetett cselekmény szabadságvesztés büntetéssel büntetettetik.

Együttal figyelmeztetjük a közönséget, hogy bankjegyeit a kitűzött határ idő alatt okvedlenül bélyegeztesse felül, mivel ennek lejáratát után a bankjegyek értéküket veszítik.

Miskolc, 1920 március 23.

Dr. Szentpáli István, polgármester, a bizottság elnöke.

A gázgyár üzembelhelyezése.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolc város törvényhatósági bizottságának multkor közgyűlésen Hoványi Kornél A Reggel főszerkesztője szóvá tette, hogy szén helyett fával is üzembe lehetne helyezni a gázgyárat és át nyújtotta dr. Szentpáli István polgármesternek Hauer Béla Máv. főmérnök erre vonatkozó kitűntő tervét. Hauer tervét a szakértők is kivételnek találták, rövidesen megindul tehát a gázgyár üzeme. Addig is amíg a gyakorlatban is beigazoldódik ennek a koncepciónak a helyessége Hauer Béla főmérnök az alábbi észrevételek közlésére kért fel bennünket.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy b. lapjában megegyszer szóba hozzam a gázgyár ügyét, már csak azért is, hogy a közönség előítéletét és esetleges tévedéseit eloszlassam. Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy a fagáz semmivel sem áll hőfejlesztés szempontjából hátrább mint a békebeli világító gáz. Csak meg legyen a nyomása, amelyet a város a gázgyárral szemben megkövetelhet és szén-savat meg levegőt ne tartalmazzon. A szén-savát, ha keletkezne is, méz-tejjet teljesen el lehet távolítani; a levegőt pedig nem kell engedni, hogy több legyen, mint amennyi elkerülhetetlenül belekerül a retortába, mikor a fát adagolják.

Némi felvilágosítást kell adnom az u. n. mellékterményekről, amelyek a jelen esetben fontosabbak a gáz-

nál is. Ugy tudom, hogy a gázgyár napi 40 waggon fát kap a varostól. Feltéve, hogy ha a retortákat fával fogja fűteni, cirka napi 1 waggon fa kerül gázgyártás alá. Ebből mellék termék gyanánt keletkezik naponta 20 mázsa faszen (viz nélküli állapotban) 3—4 mázsa kátrány és 30—35 mázsa faecet. A faszen ma nagyon keresett cikk. Nyáron, cséplésnél, benzín helyett szivógázmotorokhoz megfizethetetlen lesz; arról nem is szóva, hogy a helybeli gépgyárak is minden mennyiséget átvesznek. A kátrányt, valamint a faecetet, mint a kémiai ipar legértékesebb nyers anyagait, szűnetelő vegyipari gyáraink szintén tárt karokkal fogadják. A faecetből faszeszt, acetont, ecetsavat (ételecetet) kreosotot stb. allítanak elő. A faszesz, a mérgező, tehát élvezhetetlen tulajdonságaitól eltekintve mindenben helyettesíti a borszeszt. Az acetont robbanó anyag gyárának szintén örömmel üdvözlök. Az ételecetet fontosságát ki nem emelem.

A kreosottal buskonzerváló üzemeinket lehetne üzembelhelyezni. Ebből csak annyit akarok kihozni, hogy nemcsak Miskolc gázgyárat helyeznék ezzel üzembe, hanem sok egyéb nyersanyagot is bocsátanánk hazánk iparának rendelkezésére, anélkül, hogy azokat külföldről kellene behoznunk.

Megjegyzem, hogy a mármaros-megyei Nagybocksón levő fapároló gyár évi 3—400.000 köbméter, tehát napi circa 40—50 waggon fát desz-

tiltalt a melléktermékekért, míg a gáz, mint erőforrást, saját elektromos centráléjának hajtására fordította.

Végül ne ijedjen meg a közönség a gáz ecetszagától sem, mert sokkal kellemesebb lesz, mint a békeidőbeli gáz benzolszaga.

Főszerkesztő ur szíveségéért köszönetet mondva, maradtam kész híve: Miskolc, 1920 márc. 18.

Hauer Béla, Máv főmérnök.

Az izr. Kulturregylet közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci izr. Kulturregylet vasárnap tartotta tisztújító rendes közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett. A tükári jelentést dr. Gotthilf József olvasta fel, amely az egyesület mult évi kulturális tevékenységével foglalkozott; a Kulturregylet működését, a polvevizmus alatt betöltötték és újbóli munkáját csak ez év tavaszán kezdhetette meg.

A tartalmas jelentés tudomásul vétele dr. Láng Lajos indítványozta, hogy az egészségi állapota miatt az elnökségtől visszavonuló Szilágyi Adolf elnöknek, valamint az előadó osztály vezetőjének Hirschl Fanny urhölgynek kiválóan eredményes, hazafias és vallásos szellemű működésükért a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazzon. Az indítványt a közgyűlés egyhangulag magává tette.

Ezután a tisztújítást ejtették meg. Egyhangú felkiáltással az alábbi vezetőiséget választották meg. Elnök: Bernáth Samu műszaki tanácsos, tükár: dr. Gotthilf József. Osztályvezetők: Hirschl Fanny, dr. Láng Lajos, Grosz Kálmán, dr. Soltész Zsigmond, Banet Elemér, Grosz Kálmán, Kardos Géza, Nussbaum Hilda, Róth Samuel. Választmány: Dr. Halmos Géza, Neumann Adolf, Rosenberg Gyula, Szilágyi Adolf, Mandula Mór, Bloch Armin, Kupferstein Daniel, Feidmann Mór, Burger Béla, ifj. Grünfeld Samuel, Klein Marion, Friedmann Miklós, Rosenvald Mór, Deutsch Simon, Zúszmann Alfréd, dr. Rosenberg Márton, Stamberger Lipót, Fodor Kálmán, Bieyer Artúr, Balog Sándorné, Dick Alice, Friedländer Jónasné, dr. Gerösi Samu, Hercz Magda, Hochmann Jakabné, Hajdu Józsefné, Klein Józsefné, Klein Giza, Kaufmann Olga, Löw Jeromosné, dr. Pollacsek Vilmosné, Reich Davidné, Princz Jakabné, Rosenberg Mór, Schwarcz Erzsébet, dr. Silbermann Alice, Rosenberg Mór, dr. Venetianer Jakabné. Könyvtáros: Czeizler Sándor, pénztáros Halmos Henrik, gazda Löw Jeromos, ellenőr Székely Aladár.

A megválasztott tisztikar nevében Bernáth Samu elnök köszönte meg a bizalmat, kifejtven, hogy az egyesület továbbra is kizárólag a kultúra ápolását tűzi ki célul.

Nem szállja meg az antánt a Ruhr vidéket.

Berlin, márc 23. Itteni politikai körökben a mai naptól döntő fontosságú eseményt várnak, ma dől el ugyanis, hogy az általános sztrájk tovább folytatódik e. Az entente legfelsőbb tanácsának legutóbbi ülésén Millerand és Foch tabornok azt követelték, hogy az entente erélyesen lépjen fel és szállja meg a Ruhr vidéket. Anglia, Olaszország és Amerika képviselői azonban elleneztek ezt a javaslatot. Ma délelőtt a munkásszervezetek bevonásával újabb gyűlést tartanak.

Megszervezik Miskolcson az árvizsgáló bizottságot.

(A Reggel tudósítójától.) A pénz felülbélyegzési munkálatok megindulása óta akadnak Miskolcson olyan kereskedők, akik árdragítási visszajeléseket követtek el. Ez az eljárás a kereskedelmi Testület vezetősége is a legelőszóbban elítéli azokat, akik a mai súlyos helyzetben a kereskedői osztályt kompromittálják.

Ennek az eljárásnak kapcsán vetődött fel az árvizsgáló bizottság felállításának terve, melyet a legelőszóbban idő alatt felállítanak Miskolcson.

Dr. Tódor Árpád rendőrtanácsos az árvizsgáló bizottság felállításáról a mai napon a következőket mondta:

— Az árdragítók elleni harcban egyedül tökéletes és megfelelő eszköz tenyleg az árvizsgáló bizottság felállítása. Mikor hivatalom átvételére ideérkeztem, meglepetéssel láttam, hogy ilyen intézmény nincsen Miskolcson. Most azonban már teljes erőmmel azon leszek, hogy a hiányt pótoljam, minden előkészület megtörtént, hogy az árvizsgáló bizottságot meg szervezhessük, az előkészítési munkálatok befejezéséhez közelednek és már ott tartunk, hogy ez a fontos szerv a közeljövőben megkezdheti működését.

Megnyílt az Erzsébetiskolai amerikai konyha.

Hosszas vajadás után, vasárnap végre megnyílt az Erzsébetiskolában felalított tizenkettedik amerikai konyha. A „megnyitó” ebéden közel száz mohó szájacská kebelezte be kifogástalan étvágygal az izletes bablevest és zsemlegombócokat. A „jó konyha” híre hamarosan szétterjedhetett az érdekeltek körében, mert hétfőre jelentkeztek már azok a besorozottak is, akik az első ebéden még nem jelentek meg. Sőt néhány besorozatlan is próbálkozott szegény tákával a kezében. Ekkorra már felemelkedett a létszám kicsi híjjával a százötvenre és a kifutó kakao és tejberizs a legjobb keletnek örvendett. A mai gyermekek legtöbbje nem is ismeri ezeket az „exotikus” eledelket, mindamellett valamennyi minden áverző nélkül látott hozzá és azt sem lehet tőlük rosznéven venni, ha a legtöbbje kissé megfledkezve az udvari etikett elemi szabályairól szabályszerűen kinyalta tányerjét.

Akad néhány, aki nem tudott megbirkózni a hatalmas adaggal és a gazdaságos beosztást nem tevesztvén szem elől — papírba csomagolta a maradékot, vagy talán az ehöz testverkének, vagy beteg anyának volt szánva? Ki tudja!... Ez azonban szigorúan tilos.

Mindkét napon dr. Gencsi Samuné végezte a felügyeletet körültekintő gondossággal, faradhatlan buzgalommal és — teljesen magára hagyatva. Talán megszívlelnék a nöegyleti tagok a dolgot és megállapodnának maguk közt az inspekció-rendszerben?

H. I.-né.

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49-b.
Külön óra- és ékszer-
javító műhely,
precíz és gondos munka
méltányos árak! 140

A kizárt mérnökök ügye.

Alländer Henrik, Pazár István és Friedmann Arnold nyilatkozata.

(A Reggel tudósítójától.) Lapunk mai számában megírtuk, hogy a Mérnök és Építész Egyesület miskolczi csoportja legutóbb tartott ülésén foglalkozott az Egyesület tagjainak a kommunizmus alatti szereplésével és

Frank Adolf főmérnököt és Szász fővegyészt kommunista üzemek miatt kizárta tagjai sorából.

Ugyancsak a diktatura alatti szereplése miatt

Gobbi Jenő mérnököt feldésre ítélte.

Ezenkívül tárgyalásra került Friedmann Arnold vasgyári fővegyész ügye is, aki ellen az volt a vad, hogy Alländer Henrik volt vasgyári igazgató ellen a minisztériumban följelentést tett.

Az értekezlet szavazás útján döntött a kérdésben és úgy határozott, hogy

Friedmann Arnoldot, az európai hírvé szakembert tagjai sorából törölte.

Megkérdeztük Alländer Henrik nyugalmazott gyári igazgató urat, aki a kizáras körülményeiről a következő felvilágosítást adta:

— A Mérnök és Építész Egyesület kizáras ülésén én is résztvettem és ismertetem a forradalom kitörése óta ellenem irányuló hajszát. Főlem-lítettem többek között, hogy a köztársaság proklamálása után Friedmann vasgyári fővegyész kifogásolta az én működésemet és ellenem a minisztériumban följelentést tett. Ennek a följelentésnek azonban semmiféle következménye nem lett.

Igaz, hogy a szavazás során nem kívántam Friedmann fővegyész kizárasát, mivel azonban a többség mégis ellene döntött, én is azonosítom magam az Egyesület határozatával.

Pazár István a városi vízművek igazgatója, a Mérnök és Építész Egyesület helyi csoportjának alelnöke ma a Friedmann ügygel kapcsolatban többek közt a következőket jelentette ki:

A dohányellátásunk és a békeszerződés.

(A Reggel tudósítójától.) A békeszerződés ügy területi, mint gazdasági szempontból megnyomorításunkat tartalmazza. Nagy sebeket üt közgazdasági életünkön, de a dohányellátás szempontjából nézve a szerződést, meglepetéssel tapasztalnajtuk, hogy e téren keveset veszítünk.

A béketervezet szerint ugyanis a legjobb dohánytermő földek a kezünkön maradnak Szabolcs, Borsod, Heves, Pest vármegyék termelésünk centrumai és ezek a megyék adták a béke id-jében is az ország termésének nagy részét. Százalékban kifejezve dohánytermő területeink 20 százalékát vesztenénk el. De ha a termelést intenzívvé és minőségileg fejlettebbé tesszük, kiheverhetjük ezt a károsodást is.

Reméljük azonban, hogy a békeszerződés a mai torz formájában nem marad meg és nemcsak a dohányellátásunk, de egyéb tekintetekben is kedvezőbb helyzetbe kerülünk.

— Friedmann Arnold kizárasára az elnökség nem tett javaslatot.

A választmány kiküldött vizsgáló bizottsága négy tag kizárasát hozta javaslatba, ezek között Friedmann ur nem szerepelt és a titkos szavazás az ő ügye fölött sem ezzel a négy taggal együtt történt, hanem azokkal a tagokkal együtt, akikre nézve a bizottság csupán dorgálást hozott javaslatba. Friedmann urra vonatkozólag tehát nem tett senki kizáras javaslatot, mindazáltal a titkos szavazás eredménye abszolút többséggel a kizáras volt.

— Az egyesület tagjait nemcsak a kommunizmus, hanem az ezt megelőző időben tanúsított magatartásáért is igazoltatta. A kizáras az alapszabályok értelmében a választmány hatáskörébe tartozik, de az elnökség és a választmány e kérdést oly fontosnak tartotta, hogy minden egyes tag fölött a döntést e célból összehívott rendkívüli közgyűlésre bízta; e közgyűlésre minden egyes tagot nevre szóló meghívókkal hívott meg, melyben figyelmeztette őket, hogy a közgyűlés a meg nem jelenő, tehát kihallgatásukat nem igénylő tagok fölött is határozni fog.

Esetleges revízió fölött természetesen ismét csak a közgyűlés fog dönteni.

Munkatársunk egyébként ma fölkereste Friedmann Arnold vasgyári fővegyészt is, aki kijelentette, hogy a kommunizmus alatt egyáltalán nem szerepelt, sőt üdöztetéseknek volt kitéve. A névreszólo meghívót a mérnökök is megkapta az Építész Egyesület ülésére, ezen azonban nem volt feltüntetve, hogy kiknek az ügye kerül szőnyegre és sejtelve sem volt arról, hogy ő róla is tárgyalni fognak. Ha ezt vele közölnék, úgy természetesen megjelent volna az ülésen és megfelelt volna az ellene felhozott vádakra. Ő azonban a kizárasról csak ma délben a Reggelből értesült. Az ügy érdemi részére vonatkozólag, ma még nem mond véleményt.

A városi tanács üdvözli Simonyi miniszterelnököt.

(A Reggel tudósítójától.) A városi tanács mai ülésén dr. Szentpáli István polgármester bemutatatta Simonyi Semádom Sándor miniszterelnök leiratát, amelyben Miskolc város közönségét hivatalba lépéséről értesíti és nehéz feladatában, a jogrend és a konszolidáció megszilárdítására irányuló törekvésében a törvényhatóság támogatását kéri.

A tanács a kormányelnök leiratának tudomásulvétele után elhatározta, hogy a parlamentárisan megalakult nemzeti kormányt üdvözli és a konszolidáció munkájában hazafias kötelességtudással támogatja.

Javaszi újdonságok
Svájci selymek
Angol szövetek

érkeztek Feuerstein áruházába
Széchenyi-utca 103

HIREK

— Rendőrségi személyi hír. A belügyminiszter Almássy Lajost államrendőrségi segédfelügyelőnek nevezte ki és a miskolczi kerületi főkapitánysághoz szolgálatteleire osztotta be.

— A rövidáru kereskedőkhez! Felhívjuk az ös-zes rövidáru kereskedőket, hogy szakosztályuk megalakítása végett f. hó 24-én szerdán este 6 órakor testületi helyiségünkben megjelenni sziveskedjenek. Miskolc, 1920 márc. 23-án. A Miskolczi Kereskedelmi Testület elnöksége.

— Szabó iparosok szövetsége f. hó 24-én szerdán este hét órakor az iparoskör helyiségében fontos ügyben taggyűlést tart tagsági díjak fizetésével egybekötve. Kérjük a tagok pontos megjelenését. Vezetőség.

— Rákos Arnold hangversenye. Rákos Arnold hegedűművész utolsó március 24-iki hangversenyének mű-orát bizonyára nagy élvezettel fogja halgatni egy a műértő, mint pedig a laikus közönség. Csajkovszky hatalmas koncertje, Lo-ó spanyol szinfóniája és Bach Chaconneja vannak a műsorban. Közreműködik Rákos Alice, a budapesti Nemzeti Színház volt művésznője is. Erre az ügy irodalmilag, mint művészileg magas nyívó hangversenyre jegyek Laszlo Ervin könyvkereskedésében kaphatók 20, 15, 10 és 6 koronaért. A hangverseny helye a Gazdakör, kezdete pontosan este 8 órakor.

— A miskolczi pékek még most sem kaptak lisztet. A pékek már hetekkel ezelőtt ígéretet kaptak arról, hogy amennyiben a rekvirálásnak eredménye lesz, a városi stűtődenek adott lisztmennyiség ötven százalékát a pékiparosok fogják megkapni. A rekvirálások szept-embernyel járnak és így kerdjük, miért nem tudnak — a régebben létrejött megegyezés dacára — a pékek a lisztkontingenshez hozzájutni?

— Husvétü mulatság Diósgyőrben. A diósgyőri Pogari Dal- és Olvasókör minden alkalmat megragad, hogy Diósgyőr közönségét időnként szőra kóztassa. Husvét első napján gazdag és tartalmas műsorú kabareva egybekötött tapcsulatságot rendez, melynek tiszta jövedelmelet jőtekonysági alapra fogja fordítani az egyesület.

Ne adjunk fel bérmentetlen leveleket Amerikába. Az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy amerikai hozzatartozók címére a leveleket bérmentetlenül adják fel. A kereskedelmi miniszter leirata folytán a városi tanács ezuton figyelmezteti a közönséget, hogy az amerikai levelek bérmentetlen feladásától hazafias szempontból is tartózkodjanak, mert a portmentesítési díjat a magyar államnak kell megfizetnie, ami a mai valutaárfolyam mellett (5 centimes 8 korona) a kincstár jelentékeny megterhelésével jár.

APOLLO	URAN A
Március 24-én, szerdán:	Márc. 24. és 25. szerda, csütörtök
Biblikus film 6 fekv.	Werne Gyula regénye
A római Cines film-egyzer hallhatatlan remekműve.	4 felvonásban. Filmlere írta ifj. Werne Gyula
Krisztus.	Dél csillaga

— A vasgyári „Jószerecsse“ humanus intézkedése. A „Jószerecsse“ betegsegélyző és temetkezési egyesület humanitását már sokszor volt alkalomunk éreznünk az egyesület tagjainak. Az egyesület ezáltal is igyekszik volt tagjainak családját és árváit segíteni. Az egyesület vezetősége az 1914. augusztus elseje óta elhalt tagjai családját a méltányosság figyelembe tartásával segíteni fogja. Ezért az egyesület mindazon volt és 1914. augusztus elseje óta elhalt tag hozzátartozóit felhívja, hogy amennyiben az egyesület segélyére igényt tartanak, úgy kellőleg megindokolt kérvényeiket adják át Wanger elnöknek (fiúiskola) vagy Schulek Istvánnak (szén mérleg). Az esetleg kiutalható segélyekről az érdekelteket annak idején értesíteni fogja a Vezetőség.

— Üres gyógyszeres üvegeket vesznek a gyógyszerészek. (Hirdetmény 7741—1920.) A gyógyszeres edényekben mutatkozó nagy hiányra tekintettel felhívom a város közönségét, hogy annak enyhítése érdekében az elhasznált gyógyszeres üvegeket és kendős tégelyeket összegyűjtve kellőképpen kitisztítva a gyógyszer-táraknak megvételre ajánlják fel. A közönség tájékoztatása céljából alább közlöm az árakat, amelyeken a gyógyszerészek megvételre felajánlott tiszta és ép edényeket az érvényben levő ár szabás szerint megvásárolni kötelesek. 100 grm. üveg (forma és szín szerint) 70—100 f. 200 grm. üveg (forma és szín szerint) 100—210 f. 300 grm. üveg (forma és szín szerint) 140—270 f. 500 grm. üveg (forma és szín szerint) 170—380 f. 1000 grm. üveg (forma és szín szerint) 350—660 f. 30 grm. tégely 90 f. 100 grm. tégely 120 f. 200 grm. tégely 170 f. Miskolc, 1920 március hó 22. Dr. Szentpáli István polgármester.

— Nyilvános nyugta és köszönet az egyesületnek céljaira a múlt héten befolyt nagylelkű adományokról. A Hegyesi — Grosz esküvőn Renner Mórné és Mayer Józsefné gyűjtése 180, Altmann Bertalan templomi adománya 50, Dávidovics Mórné 40 kor. Fegadják a nemeslelkű adakozók gyámoltjaink nevében is hálás köszönetünket. A miskolci izr. négyeltnöksége.

— Két kis gyermek tragikus halála. A szikszói járásbírósa ma délelőtt telefonon jelentette a miskolci államügyészségnek, hogy Kecskeméti István ottani lakos folyó hó 22-én pénzlebegyegzés végett lakásáról eltávozott s a konyhában levő takaréktűzhelyen a tüzet égve hagyta. Távollétében a tűzhelyről egy szikra kipattant, a lakás kigyulladt és Kecskeméti két kis gyermeke — az egyik hét, a másik öt éves — akik az ágyban aludtak, bennétek. A csendőrség a nyomozást megejtette. Bűncselekmény senkit sem terhel.

Eladó
Egy bőr fedeles hintó
Egy zárt hintó
Egy kályha
Egy ablak tokkal
Egy halmaz betoncső
Huszár-utca 1.

— Haszonállat vizsgálat március 28-án. A városban előforduló nagyszámú rühös lóra való tekintettel elrendelem, hogy a folyó évi 3773. szám alatt kelt határozatommal elhalasztott tavaszi haszonállat vizsgálat folyó évi március hó 28-án d. e. 8 órakor a Buzatérben megtartassék. Felhívom ennél fogva az illető lótulajdonosokat Miskolcra htfj. város területén elő összes lovaikat (szamarak, öszvéreket, a jelzett időben és helyen szigorúan tüntetés terhe alatt állítsák elő. Azon lótulajdonosoknak, kik lovaikat a fenti határidőre alapos ok miatt elő nem vezethetik, megengedem, hogy lovaikat indokolt kérelemre a folyó évi április hó 11-én d. e. 8 órakor a Buzatérben tartandó pótvizsgálatra vezethessék elő. Miskolc, 1920. március hó 17-én. Dr. Tódor Árpád, áll. rendőrségi tanácsos, a kapitányság vezetője.

— Nem sztrajkolnak a szabómunkások. A miskolci szabómunkások munkabeszüntetéséről tegnap elterjedt hírek nem felelnek teljesen a tényeknek. A szabómunkások közül néhányan, akik bejárósi szabóműhelyekben voltak alkalmazásban, kikérték munkakönyveiket és elutaztak, néhányan pedig az önállósítás gondolatával foglalkoznak, mert az eddig fizetett munkabérekből megélni nem tudtak. Tehát a munkabeszüntetésről szó nincs.

— Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona gyógyszerár a Sötét-kapuval szemben.

— Elfogott tolvaj. Soltész Ferenc Lonovics utca 13. sz. alatti lakos még februárban panaszt embelt a rendőrségnek, hogy Kisavasz 16. sz. alatt levő házából nagy mennyiségű ruhaneműt, lepedőket, szerszámokat és ezüsttárgyakat lopkod valaki állandóan. A bűnügyi osztály Jónás-detek-tív-csoporjának két ügyes embere, Borbély József és Répay Béla hete kig tartó megfigyelések és nyomozás után ma kézrekerítették a tettest Eliás Gyula, a Glósz-kitérőnél lakó kádár segéd személyében. Eliásnak a 16000 koronát érő lopott holmik értékesítésénél F. F.-né, Arany János-utcai asszony volt az orgazdája. A detektívek mind a két embert behozták a rendőrségre, kihallgatták őket. A lopott holmik mind megkerültek. Miután egy Eliás, mint F. F.-né állandó lakás és foglalkozást igazoltak, szabadon maradtak. Az ügyüket átteszik a királyi ügyészséghez.



Átvétel: Munkácsy utca 1. és Weidlich udvar.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szerdán: A tolvaj.
Csütörtökön: Tul a nagy Krivanon.
Penteken: Testőr.
Szombaton: Csárdáskirálynő.
Vasárnap: Gyimesi vadírág

— A tolvaj. Henry Bernstein nagyszerű színműve szerdán este kerül felújításra a következő szereposztásban: Voysin Luise — Konrát, Izabela — Markovits, Raymond — Solti, Richard — Szendrő, Zaumbault — Faragó, Fernand — Banhidó.

— Az a huncut kéményseprő. A gyermekek e kedvenc operettjét — a több oldalról jött kívánság folytán — csütörtökön délutánra ismét műsorra tűzte az igazgatóság. Lóránt, Somogyi, Gömör, Szecsi, Szendrő, Gáspár és Rónaival a főszerepekben.

— Tul a nagy Krivanon csütörtök este kerül színre.

SPORT.

— A Miskolci Vasutas Sport Club közgyűlése Március 20-án, délután 4 órakor tartotta meg az M. V. S. C. 1920. évi rendes közgyűlést, melyen a következő tisztikart választották meg. Elnök: dr. Balogh Zoltán, alelnökök Terhes Barna, Kreitzer Béla főtákar Pásztor István, titkár Fehér Gyula, főpénztáros Csemez Rezső, pénztárosok Barkó Zoltán, Tóth József, gazda Dezsőffy Béla, pályagazgató Höncs Dezső, szertáros Szévbák László, pályagondnok Kerekes Gyula. Szakosztályok. Football szakosztály elnök: Tuskár László, intéző Harangi Gyula. Athletikai szakosztály elnök: Kravetz Béla, intéző Balogh Gyula. Uszósakosztály elnök: Dr. Pirkler Zoltán, intéző Mezei Miklós Birkózó szakosztály vezető: Szepessy Jenő. Vívó szakosztály vezető: Győry Zsigmond. Turista szakosztály vezető: Szabó József. Téli sportok vezetője: Szévbák László és Pataky Gyula. Művezető: Kaan Ferenc. Cluborvosok: Dr. Pirkler Zoltán, dr. Edenburg Ede és dr. Soltész Zsigmond. Meglelt választva 25 tagú választmányi tag. Clubszolga Mamucsis Márk.

Eladó

Egy látható írású írógép
Egy bükkfa hálószoza

„Merkur“-szállítási Irodában
Széchenyi-utca 84. 188

Fütcán lévő asztalokhoz

ujságárusítókat fővárosi lapok
árusítására magas százalék
mellett felvesz „A REGGEL“
kiadóhivatala

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hamis (pórcelán) fogsorokat vesznek. Cim Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Ócska inga és fali órákat (bar-mely állapotbar,) valamint antik pénzemekeket magas áron vesznek. Kazinczy-u. 30. 132

Tisztességes kifizető fiú felvétetik Ferenczi B. könyvkereskedésében. 160

Garai Lajos és Társa festék gyári raktárának telefonszáma 7—92. 165

Kőműves mester helyet keres a udalomban konvenciósi fizetésre azonnali belépésre. Cim: Ujdiósgyőr, Alsó Baros-ut 1. szám Varga Gézá-nál. 168

Keresek melléktácaiban üzlethelyiséget. Cim a kiadóban. 158

Sárga répa eladó 1 mm. 350 K Zsolczi-kapu 16. szám délelőtt 12 óráig. 167

Halmos Mór Miskolc, Városháztér 16. szám, telefon 249. Katonai cikkek uri és női divat szabókellékek. 147

Husvétli parfümök

kölni, rózsavíz, tojásfesték

Farkas István

illatszertárában.

Zsolczi-kapu 16. (Buzatér.)

Vetésre alkalmas aranka-mentesretisztított lóheremag, lucernamag továbbá répamag, vetőmag, lencse, borsó, bab, bükkönymag és egyéb vetőmagvak kaphatók

Feuerstein Márkus cégnél
Miskolc, Vay-ut 1. 131

Elsőrendű cipők legjobb és legizlésebb kivitelben készülnek
DEMJÁN-CÉGNÉL
Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.
Szerkesztő: Láng Lajos dr.

Prima minőségű **zománcozott főzőedény** és konyhafelszerelési cikkek nagy választékban kaphatók **KARDOS és BÁRDOS** vaskereskedő cégnél.

Zsolczi-kapu 7—11. (Hercz-gépgyárral szemben.)